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Etkinlik

Bahar sözcüğünün kendine mahsus bir çekiciliği vardır. Yalnız tabiat için, kırlar için, çiçekler için, ağaçlar için 
değil; insanlar için de bir bahar, bir ilkbahar düşünülür. İnsanların genç olduklarını anlatmak için “ömrünün 
baharında” denir. Tabii o ömrün bir de sonbaharı vardır ki çiçeklenmenin belki sonu geldiğini anlatmak için 
öyle demişlerdir. Bahar sözünün bize yeşermeyi, çiçeklenmeyi hatırlattığını tekrarlamaya tabii lüzum 
görmüyorum. İlkbaharla beraber bütün tabiatın çiçeklerle donanması, bu kelimenin manasını düşünmeye pek 
de lüzum bırakmamıştır. Fakat çiçek; ilk bakışta zannedileceği gibi, sadece bir süslenme, bir güzelleşme 
arzusunun mahsulü değildir. Her çiçeğin bir gayesi vardır. Bu gaye de meyveye doğru gitmektir. Eğer sadece 
çiçekler açar, ağaç renklere boğulur fakat sonunda meyveler gelmezse o çiçeklerin belki hoşluğu sürer ama 
manası kalır mı?

Bu parçayla ilgili aşağıdaki yargılar doğru ise yargıların sonuna “D”, yanlış ise “Y” yazınız. 

1. Sohbet türüne özgü nitelikler söz konusudur.

2. Belge ve kanıtlara yer verilmiştir.

3. İçtenlikli bir söyleyiş söz konusudur.

4. Betimleyici unsurlara yer verilmiştir. 

5. Kişisel düşünceler ağır basmaktadır.

6. Öyküleyici anlatıma başvurulmuştur.

7. Cümleler, konuşma üslubundadır.

8. Bilimsel bir ispat amaçlanmıştır.

9. Yazar, karşısında biri varmış gibi soru sormuştur.

10. Gerçeklik dönüştürülerek aktarılmıştır.

11. Karşılaştırmalara yer verilmiştir.

12. Sanatsal metinlere özgü nitelikler söz konusudur.

13. Açıklayıcı anlatıma başvurulmuştur.

14. Kişileştirme yapılmıştır.

15. Aydınlatma, öğretme amacıyla kaleme alınmıştır. 

D

Y

D

Y

D

Y

D

Y

D

Y

D

Y

D

D

D
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1.	 Sohbet, manzum bir tür olarak Türk edebiyatına Tanzimat  
		  I				        II 
Dönemi’nde gazetecilikle girmiştir. Bu dönemin genel  
		         III 
anlayışına uygun olarak yazarlar, diğer türlerde olduğu  
 
gibi sohbette de toplumsal fayda ilkesini gözetmiş;  
			     IV 
dönemine göre sade bir dil kullanmaya çalışmışlardır. 
		              V

	 Bu parçada numaralanmış yerlerin hangisinde bilgi 
yanlışı vardır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

2.	 Şevket Rado, 1956 yılında Hayat dergisini çıkardı. Hayat, 
ilk sayısında 193.000 adet satarak Türkiye’de rekor 
kırdı. Hayat dergisinin tirajı 1958-1968 yılları arasında 
200 bin civarında idi. Günümüzde bile bu tiraja hiç bir 
dergi yaklaşamamaktadır. Şevket Rado, Hayat dergisi 
kapanana kadar her hafta sohbet köşesinde yazılarını 
yazmıştır.

	 Aşağıdakilerden hangisi bu parçada sözü edilen 
sanatçıya ait değildir?

A) Eşref Saat		  B) Ümit Dünyası

C) Hayat Böyledir		  D) Aile Sohbetleri

	 E) Günlerin Getirdiği

3.	 Mektuptan açılmış talihim, bir tane daha geldi. Öteki gibi 
değil bu. Bir kere yazan gizlemiyor kendini, kim olduğunu 
söylüyor: İsmet Zeki Eyüboğlu adında bir genç. İstanbul 
Bilim Yurdunda yani Üniversitesinde okuyormuş. Sonra da 
benimle eğlenmiyor, alaya almıyor beni, över gibi gözüküp 
alttan alta iğnelemeye kalkmıyor. Çıkışıyor bana, çıkışıyor 
ya, haklı olarak çıkışıyor. Eski yazılarımı, şu Öz Türkçe 
yazılarımı beğenirmiş, yenilerine sinirleniyor.

	 Bu parçayla ilgili aşağıdakilerden hangisi 
söylenemez?

A)	 Bir öz eleştiri söz konusudur.

B)	 Öyküleyici anlatıma başvurulmuştur.

C)	 Yalın, açık bir dil kullanılmıştır.

D)	 Devrik cümlelere yer verilmiştir.

E)	 İçtenlikli bir anlatımı vardır.

4.	 Toplum içerisinde bir şeyler yazma, oynama ya da 
canlandırma; benim aynı toplumdan ve aynı toplum 
katmanından bir insan olmamdan kaynaklanıyor. Aynı 
havayı soluyan, aynı şeylere gülüp ağlayan bir insan 
olmamdan kaynaklanıyor. Ben bir erkek berberinin 
evladıyım. Babacığımın dükkânına hemen her görüşe ve 
yaşantıya sahip değişik müşteriler gelirdi ve bu müşteriler 
başlarından geçenleri babama anlatırlardı. Onlar anlatırdı 
ben de dinlerdim.

	 Bu parçada dile getirilenler aşağıdakilerin hangisiyle 
doğrudan ilişkilidir? 

A) İletişim	 B) Kültür	 C) Dostluk
D) Sosyal hayat	 E) Maddi değerler

5.	 Aşağıdakilerin hangisinde güncel bir konudan söz 
edilmiştir? 

A)	 Kimi insanlar vardır, iyiliksever görünür. Ama yaptığı 
iyiliği karşılıksız değil menfaat bekleyerek yapar.

B)	 İnsan, kıyıyı gözden kaybetmeye cesaret etmedikçe 
yeni okyanuslar keşfedemez. 

C)	 Bir gün ülkemiz adına gezegenleri dolaşan bir uzay 
aracımız olduğunu ve bilinmeyen güçler tarafından 
kaçırıldığını düşünelim. 

D)	 Para hırsının bizi doğadan, çevremizden değil 
aynı zamanda kendimizden de uzaklaştırdığını 
göremeyecek kadar meşgulüz artık.

E)	 Ben bir şiir yazdığımda anlaşılmamayı değil, 
anlaşılmayı isterim. Bir profesör de bir çiftçi de anlayıp 
zevk almalı benim şiirimden. 

6.	 Gazete çevresinde gelişen metin türlerine örnek olan 
sohbette ---- konu olabilir.

	 Aşağıdakilerden hangisi bu cümledeki boşluğa 
getirilemez?

A) gündelik olaylar	 B) bilimsel çalışmalar

C) toplumsal değerler	 D) ortak yaşamlar

	 E) edebiyat ve sanat dünyası
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7.	 ---- bir anlatımın kullanıldığı sohbet türünde cümleler 
konuşma üslubunda ve çoğunlukla devriktir.

	 Aşağıdakilerden hangisi bu cümledeki boşluğa 
getirilemez?

A) Duru	 B) Yalın	 C) Yoğun
D) Akıcı	 E) Açık

8.	 Unutmayalım ki biz insanların hayvanlardan bir 
farkımız konuşmaksa öteki farkımız da gülmektir. Hiç 
siz ömrünüzde gülen, kahkahalar savuran bir hayvan 
gördünüz mü? Zavallılar kim bilir ne kadar gülmek 
istiyorlardır! Hatta insan kardeşlerinin öyle bazı tuhaflıkları 
vardır ki onların karşısında herhâlde kahkahalarla gülmek 
için can atıyorlardır. Ama ne hikmetse yüzleri gülmeye 
elverişli bir şekilde yaratılmamıştır. Kendilerini ne kadar 
zorlasalar gülemezler. Hâlbuki insanlar, çok şükür, 
gülebiliyorlar. Bu imkânı niçin kullanmamalı?

	 Bu parça ile ilgili aşağıdakilerden hangisi 
söylenemez? 

A)	 Açıklayıcı anlatıma başvurulmuştur. 

B)	 Bilimsel bir üslup kullanılmıştır. 

C)	 Anlaşılır, sade ve ciddi bir dil kullanılmıştır. 

D)	 Öznel anlatım ön plandadır. 

E)	 Karşılaştırmalara başvurulmuştur.

9.	 “Noktalama işaretlerinden yoksun bir metin yazabilir 
miyim?” diye sorun kendinize. Belki sadece nokta 
kullanarak ya da sadece ünlem işaretiyle yahut da sadece 
ağır başlı bir virgülle, uzunca bir metnin sonunu getirebilir 
miyim, diye düşünün. Elbette biliyordum bunu denemenin 
kolay kolay sonuç vermeyeceğini ama denemekten ne 
çıkar!

	 Bu parçayla ilgili 

	 I.	 Tanık göstermeden yararlanılmıştır. 

	 II.	 Bilimsel ve ciddi bir üslup kullanılmıştır. 

	 III.	 Bir söyleşi havası hâkimdir. 

	 yargılarından hangilerine ulaşılır? 

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve III	 E) II ve III

10.	 Servetifünun Dönemi’nde bağımsız çizgide eser veren ----, 
sohbet türünün ilk yetkin ürünlerini vermiştir.

	 Bu cümledeki boşluğa aşağıdakilerden hangisi 
getirilmelidir?

A) Ahmet Haşim	 B) Şinasi	 C) Ziya Paşa
D) Namık Kemal	  E) Ahmet Rasim

11.	 A çocuğum, ben yaşlandım, kocadım da onun için saptım 
yolumdan! Bilin ki sevinerek olmadı bu. Gene durup durup 
o yola özlemle bakıyorum. Bir sevgilinin bir daha evine 
varamayacağınız bir sevgilinin yoluna nasıl bakılırsa 
öyle bakıyorum. Biliyorum ki doğru oradadır; güzel 
oradadır ancak ben yoruldum, dizlerim kesildi. Bir de o 
işi başaramayacağımı anladım. Yalnızdım, pek yalnız 
kaldım. 

	 Bu parçanın anlatımıyla ilgili aşağıdakilerden hangisi 
söylenemez? 

A)	 Deyimlere yer verilmiştir. 

B)	 Sayıp dökmelere yer verilmiştir. 

C)	 Tekrarlara yer verilmiştir. 

D)	 Samimi bir üslup kullanılmıştır. 

E)	 Nesnel anlatıma ağırlık verilmiştir.

12.	 Genellikle gazete ve dergilerde yer alır yazılarım. 
Yazılarımdaki amacım, bilimsel bir ispat değil, 
okuyucularımla samimi diyaloglar kurarak geniş bir 
konu yelpazesinde kişisel düşüncelerimi açıklamaktır. 
Yazılarımda fazla ayrıntıya girmem, sadece konuya dikkat 
çekerim, anlattıklarımı kanıtlamaya çalışmam. Rahat 
anlaşılır, senli benli bir söyleşidir tek amacım.

	 Bu parçada sözü edilen metin türü ile ilgili 
aşağıdakilerden hangisine değinilmemiştir? 

A)	 Konusuna

B)	 Amacına

C)	 Üslup özelliklerine

D)	 Kullanılan anlatım biçimine

E)	 Nerede yayımlandığına
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13.	 Cumhuriyet Dönemi Türk edebiyatına Günlerin 
Getirdiği, Sözden Söze, Karalama Defteri gibi deneme 
ve eleştirileriyle damgasını vuran ----, sohbet türünde 
kaleme aldığı ---- adlı eserindeki kuşku, ironi, coşku yüklü 
yazılarında dil, uygarlık, şiir ve sanat üstüne, günümüz 
okuruna söyleyecek pek çok sözü var. 

	 Bu parçada boş bırakılan yerlere sırasıyla 
aşağıdakilerden hangisi getirilmelidir? 

A)	 Ahmet Rasim’in - Falaka 

B)	 Nurullah Ataç’ın - Söyleşiler

C)	 Şevket Rado’nun - Eşref Saati 

D)	 Ahmet Haşim’in - Bize Göre 

E)	 Peyami Safa’nın - Biz İnsanlar

14.	 Soğuğa dayanmanın en emin çaresi soğuğu sevmektir, 
derler. Gerçekten insan soğuğu aradığı zaman, ne kadar 
şiddetli olursa olsun, etkilenmez. Sıcacık şehir dururken 
karlı dağlara çıkanlar, vaktinden önce kışı arayanlar 
vardır. Oralarda soğuk, sıfırın çok altında olduğu hâlde 
onları üşütmez. Soğuğu sevdikleri için ona seve seve 
dayanırlar. Hayata dayanmanın en emin çaresi de hayatı 
sevmektir. İnsan bir kere hayatı sevince onun bütün 
külfetlerine katlanır, hiçbiri ağır gelmez.

	 Bu metnin anlatımıyla ilgili, 

	 I.	 Kişisel düşünceler dile getirilmiştir.

	 II.	 İçtenlikli bir söylem söz konusudur.

	 III.	 Tanık göstermeye başvurulmuştur.

	 yargılarından hangileri söylenemez? 

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III
D) I ve II	 E) I, II ve III

15.	 Tanzimat Dönemi’nde----; Servetifünun Dönemi’nde ise 
----, ----, sohbet türünde yazılar yazmıştır.

	 Aşağıdakilerden hangisi bu cümledeki boşluklardan 
birine getirilemez?

A) Tevfik Fikret	 B) Hüseyin Cahit Yalçın

C) Ahmet Mithat Efendi	 D) Yakup Kadri Karaosmanoğlu

	 E) Halit Ziya Uşaklıgil

16.	 Aşağıdaki parçalardan hangisi sohbet türüne örnek 
olabilir? 

A)	 Selçuklu sanatı; mimari, taş ve ahşap oyma sanatları, 
hat sanatı, çinicilik, halıcılık gibi dallarda özgün bir tarz 
oluşturabilmiştir. Üstelik bunu çok zor bir dönemde, 
Haçlı Seferleri ve Moğol İstilası gibi sıkıntıların 
ortasında başarabilmiştir.

B)	 Dünyada insanlık 6 tane sanat dalı üzerine karar 
kılmış, UNESCO da bunu kabul etmiş. Bunlar; resim, 
tiyatro, müzik, edebiyat, mimarlık, dans. Geçmişten 
beri bunlara sanat deniyor. Fakat bunlar beceriye 
dayalı birer üründür.

C)	 Kelimelerin evreleri, insan hayatının basamaklarına 
benzer. Her kelime doğar, büyür, gelişir, olgunlaşır. 
İnsana bağlıdır kelimelerin hayat seyri; ondan 
ayrılmaz, onunla birlikte yaşar çocukluğunu.

D)	 Yalnızlık, bir insanın kendini dünyadan kopmuş 
hissetme duygusudur. Yalnızlık, arkadaş yokluğundan, 
başkalarıyla birlikte olma arzusundan daha öteye 
giden bir duygudur. Yalnızlık çeken insan kendisini 
toplumdan kopmuş hisseder.

E)	 Asık suratlı insanlardan hoşlanır mısınız desem tabii 
bana gülersiniz. Zaten ben de biraz gülmeniz için söze 
böyle başladım. Güler yüze ve gülmeye dair olan bu 
konuşmayı asık suratla dinlemenizi istemem tabii. 
Konuşurken söze başladığınız sırada karşınızdakinin 
kaşlarını çattığını, asık bir suratla sizi dinlediğini 
görürseniz konuşmak hevesiniz kırılır.

17.	 Sohbet, çoğunlukla gazete ve dergilerde yayımlanan, 
				    I 
güncel olayların, kültür ve sanat hayatındaki  
	  II 
gelişmelerin fazla derine inilmeden, içten bir dille,  
			   III		  IV 
kendi kendine konuşma havasında işlendiği yazı  
	         V 
türüdür.

	 Bu tanımda numaralanmış yerlerin hangisinde bilgi 
yanlışı vardır?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V
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18.	 İkinci Cihan Harbi’nden önce belki de Birinci Cihan 
Harbi’nin yarattığı ruh hâli yüzünden Avrupa’da bazı 
milletler, çok az güldüklerini fark etmişlerdi. Âdeta 
neşe azalmış, insanlar fazlasıyla somurtur olmuşlardı. 
Bunun en çok Macarlar farkına varmışlar ve hatırımda 
kaldığına göre Budapeşte şehrinde insanlara gülmeyi 
öğreten bir mektep açmışlar. O zaman bu mektebe pek 
çok öğrenci yazılmış; özel olarak yetiştirilmiş hocalar 
gülmeyi ya öğrenmemiş veya unutmuş olan yaşlı başlı 
öğrencilerine hayatın türlü hadiseleri karşısında evlerinde, 
çalıştıkları yerlerde, kulüplerde, gazinolarda hatta eğlence 
yerlerinde nasıl güleceklerini öğretmişler. O insanlar 
şimdi ne hâldedirler pek bilmiyoruz ama insanlık tarihinde 
insanları biraz olsun gülmeye alıştırmak için harcanan 
gayret herhâlde boşuna değildi. Nitekim Tagor filozof da 
kendi hususi mektebinde öğrencilerine günde bir saat 
gülmeyi, kahkahalarla gülmeyi değilse bile gülümsemeyi 
belletiyordu. Japonlarda yüksek terbiye, en büyük 
matem günlerinde bile gülümsemeyi emreder. Kocası 
ölen bir Japon kadını, ziyaretçilerini gülerek karşılamak 
zorundadır.

	 Bu parçayla ilgili aşağıdakilerden hangisi 
söylenemez?

A)	 Gerekçeli yargılara yer verilmiştir.

B)	 Açıklayıcı anlatıma başvurulmuştur.

C)	 Örnekleme yapılmıştır.

D)	 Yinelemelere başvurulmuştur.

E)	 İletiler örtük olarak verilmiştir.

19.	 Canım insanoğlu! Büyüktedir gözü hep, elindekiyle 
yetinmez, çevresini boyuna genişletmek ister. Gözünün 
gördüğü, kulağının işittiği bir şey olsun da ne olduğunu 
anlamasın, bir türlü katlanamaz. Uğraşır, didinir, 
öğrenmek için bütün gücünü esirgemez, pek yorulup bitkin 
düşünce de gene “yenildim” demez, bir yalan uydurup ona 
inanır. 

	 Bu parçanın teması aşağıdakilerden hangisidir?

A) Açgözlülük	 B) Çıkarcılık

C) Cehalet	 D) Merak

	 E) Sevgi

20.	 İnsanoğlunun mutluluk arkasından koştuğunu sanırlar 
oysaki asıl ereği; sevinç, şu feylesofların söylediği, 
“bilme”den doğan sevinçtir. Pascal, “Evren kişiyi ezse de 
kişi, evrenden uludur; ezildiğini, evrenin üstünlüğünü bilir, 
evren ise bilmez.” diyor. Kişilerin en ürkeğine, canını en 
sevenine bakın, en yılınç, en öldürücü doğruları bilme 
dileğini onda bile bulursunuz.

	 Bu parçada düşünceyi geliştirmek için aşağıdakilerin 
hangisinden yararlanılmıştır?

A) Tanımlama	 B) Örnekleme

C) Tanık gösterme	 D) Soru sorma

	 E) Kişileştirme

21.	 Birtakım doğruların gizlenmesi gerektiğini ileri sürmek; 
eski kibarlık, asillik düşüncesinin bir kalıntısıdır. Bir yanda 
büyükler, kibarlar, damarlarında mavi kan akanlar var, 
onlar doğru¬ları bilebilirler, onların bilmesinden bir kötülük 
gelmez ama küçüklere, kibar olmayanlara, kö¬lelere 
sakın açmayın! Öyledir kişioğlu, kendisi için ille birtakım 
ayrıcalıklar ister. Eski acunun kibarlığı, aristokratlığı 
yıkıldı ama onun yerine aydınlar türedi... Bir kişi olarak 
ilk ödevimiz, yalan olduğunu anladığımız düşüncelerden 
benzerlerimizi, yani bütün kişileri kurtarmaya çalışmaktır. 
“Ben bunun yalan olduğunu biliyorum, ben buna 
inanmıyorum ama kamunun bunu anlamaması daha iyi 
olur.” diyen kimse; öğrendiği, anladığı doğrulara layık 
olmayan kimsedir. İnandığı bir şeyler yoktur onun, bir 
şeyin ne doğru olduğunu düşünür ne de yalan olduğunu... 
Ancak kendini düşünür, kendini büyük görmek için bir 
yol arar. Her doğru söylenebilir, her doğru söylenmelidir, 
yoksa çevremizi aldatıyoruz, çevremize yalanı yayıyoruz 
demektir.

	 Bu parçayla ilgili aşağıdakilerden hangisi 
söylenemez?

A)	 Tartışmacı anlatıma başvurulmuştur.

B)	 Birtakım gerekliliklerden söz edilmiştir.

C)	 Kurmacaya yer verilmiştir.

D)	 Karşılaştırma yapılmıştır.

E)	 Deyimlere yer verilmiştir.

1. A 2. E 3. B 4. D 5. D 6. B 7. C 8. B 9. C 10. E
11. E 12. D 13. B 14. C 15. D 16. E 17. E 18. E 19. D 20. C
21. C

Cevap Anahtarı



TiKTiTiTTiKiKiK13. HAFTA
10. SINIF
TAM İZLEME
KİTABI

7

TÜRK DİLİ VE EDEBİYATI - TÜRK DİLİ VE EDEBİYATITiKTiTiTTiKiKiK
Yazılı Sınav

1.	 Aşağıdaki boşlukları uygun sözcüklerle doldurunuz.

	 1)  yani göreceli bir anlatım içeren sohbet türünde düşünceler giriş, gelişme ve sonuç planında ortaya konur.

	 2) Servetifünun Dönemi’nde bağımsız çizgide eser veren , sohbet türünün ilk yetkin ürünlerini vermiştir.

	 3) Sohbet türü edebiyatımızdaki asıl gelişimini  Dönemi’nde gerçekleştirmiştir.

	 4) Sohbet türü; yazarın, okuyucu ile bir  havası içinde senli benli konuştuğu yazı türüdür.

	 5) Sohbetlerin en önemli özelliği, yazarın  yani içten bir ifade tarzını ortaya koymasıdır.

	 6) Sohbet türünde yazarın,  kabul ettirme gibi bir amacı yoktur.

2.	 Aşağıdaki yargılar doğru ise yanına “D”, yanlış ise “Y” yazınız.

	
Genellikle gazete ve dergilerde yer alan sohbet türünde yazılarda yazarın amacı bilimsel bir 
ispat değil okuyucuyla samimi diyaloglar kurarak kişisel düşüncelerini açıklamaktır. 

Sohbetlerde ayrıntılar derinlemesine işlenir, okuyucuya detaylı bilgi verilir.

Sohbet türünde anlatılanları kanıtlama çabası vardır, bu nedenle düşünceyi geliştirme 
yollarından yararlanılır.

Sohbet türünde yazar, mizahi fıkralardan, atasözlerinden yararlanabilir; anekdotlara ve şiirlere 
yer verebilir.

Sohbet türünde derin, yoğun, özlü bir anlatım söz konusudur; sözcüklerin yan ve mecaz 
anlamlarından yararlanılır. 

Sohbet türünde yazar, okuruna yönelttiği sorulara cevaplar vererek canlı ve akıcı bir üslup 
yakalar.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

3.	 Aşağıdaki yazarları karşılarındaki eserlerle eşleştiriniz.

	
Nurullah Ataç1.

2.

3.

4.

5.

6.

Suut Kemal Yetkin

Ahmet Kabaklı

Şevket Rado

Ahmet Rasim

Melih Cevdet Anday

Dilimiz Üzerine Söyleşiler

Ramazan Sohbetleri

Söyleşiler

Edebiyat Konuşmaları

Eşref Saat

Sohbetler

Ahmet Rasim

Öznel

Cumhuriyet

düşüncelerini

6

5

1

2

4

3

D

Y

Y

D

Y

D

samimi

söyleşi
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